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Mathematische Beschreibung eines Rotors

Das Alphabek wird wieder mitZ/nZ, den ganzen Zahlen moduiadentifiziert.

Seip die monoalphabetische Substitution, die durch die Grundstellung des Rotors bewirkt wird.

In der um eine Stelle rotierten Position (siehe obiges Beispiel) wird dann die Substitution
pD@) =p(a-1) + 1

ausgefuhrt. [Dies ergibt die Zeile 1 in der Substitutionstabelle.]

Bezeichnet man mit die Verschiebung des Standard-AlphatetsZ/nZ um 1 (alsa(a) = at1), so
wird die Formel zu

pD@) =tprl(a).

Durch Induktion folgt sofort Teil (i) von:

Satz(von den rotierten Alphabeten). Bewirkt ein Rotor in Grundstellung die Substitution miL
dem Primaralphabep, so bewirkt er in der urhStellen rotierten Position die Substitution mit
dem Alphabet

p(® =tlprt,
Insbesondere sind alle rotierten Alphabete vom gleichen Zykel-Typ.

(i) In der zugehdorigen polyalphabetischen Substitutionstabelle enthalten die Diagonalen jeweils
ein (zyklisch fortgesetztgStandard-Alphabet.

DerBeweisvon Teil (ii) folgt direkt, wenn man die Aussage als Formel interpretiert:

p0G) =t'pt(j) = pG-i) +i = pi--1) + 1o

Erlauterung zum >Zykel-Tyg: Jede Permutation lasst sich, eindeutig bis auf die Reihenfolge, als
Produkt von disjunkten Zykeln = zyklischen Permutationen schreiben. Der Zykel-Typ msTdasl

(A Ay mit A, = Anzahl der Zykeln der Lange

wobein allgemein die Gro3e der zu permutierenden Menge, bei uns also das Afphabet
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[Insbesondere ist; + 2\, + ... +nA =n]

Hier gibt's ein Perl-Programm, das eine Ein-Rotor-Chiffre durchfihrt.
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